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A kereseti adó emelése
Kecskeméten.

Kecskemét város III. oszt, kere­
setadó alá tartozó polgársága két hét 
óta jár az adókivetö bizottság elé, a 
hol három évi — de az adóreform 
gyors életbeléptetésének legjobb eset­
ben is 2 évi — adóterhét fogja meg­
állapítani. A kecskeméti polgárságnak 
ezúttal is kellemetlen meglepetéseket 
nyújtottak az adójavaslatok. Neveze­
tesen nincs tálán egyetlen adózó sem, 
akinek adójat a javaslat megemelni 
nem akarná. A legkisebb emelés 50, 
a legnagyobb 300 százalék. Az utóbbi 
ötszörös adóemelés főleg az orvosi, 
ügyvédi és kereskedői kart sújtja. Az 
50 és 300 százalékos adóemelési ha­
tárok köze esik az iparos és keres­
kedő polgárság. A kereskedők — 
igen helyesen — már akcióba léptek 
es ennek meg lesz taián a kívánt 
eredménye.

Itt is lám bebizonyosodott az a 
régi erős mondás, hogy egyesülésben 
rejlik az erő. A füszerkereskedők 
szakegyesülete még úgyszólván vég­
legesen megalakulva sincs és már is 
ezzel a tevékenységével, erős, akarat­
teljes fellépésével az ő sajat reszere 
eredmehyt reméli elérni.

De hát a többiek? Az iparosok, 
vállalatok, egyéb szakmabeli keres­
kedők stb. Ezek nagy részének mar 
szentesítettek a kereseti adóját.

Hogy a mai adórendszer es kü­
lönösen a III. oszt, keresetadó kulcs 
rossz és igazságtalan, azt már minden 
illetékes tényező elismerte, sőt éppen 
e miatt készült az uj adóreform-javas­
lat, amelynek legalább célzata és in­
dokolása az igazságos adóteherviselés. 
Sőt a törvényjavaslat indokolása sze­
rint az eddigi kereseti adóbevételek­
ből az uj kereseti adókontigens leír, 
töröl 20 milliót. Mikor tehát a pénz­
ügyi kormány megállapítja, hogy a 
mai adórendszer rossz, a mellet adó­
erkölcsöt kívánni és várni nem lehet, 
sőt elégséges megterhelés, ha 20 mil­
lióval kevesebb folyik be ezen adó 
címén, akkor sajátságos jelenség, hogy 
ugyanazon kormány közegei az adó­
reform intencióinak ismerete ellenére 
50 — 300 százalékos adóemelésekkel 
terveztek a kecskeméti polgárságra 
lesújtani. És mert Kecskemét ezen a 
téren nem egyedül álló, a horribilis 
adóemelési szándék abból a hibából 
keletkezett, hogy a pénzügyminiszté­
rium nem adott ki a pénzügyigazga­
tóságoknak az idei kivetési munkála­
tokra vonatkozólag olyan utasítást, a 
mely a régi és az uj adórendszer kö 

zott bizonyos átmenetet készített volna 
elő. Mert ha adott volna, akkor le­
hetetlen a mai kereseti adókat egy 
fillérrel is megemelni. Vagy ha csak­
ugyan adott ki rendeletet és az ide 
is elérkezett, itt visszájáról értelmeztek.

De a kecskeméti üzleti viszonyok 
ismeretében ilyen utasítás nélkül is 
képtelenség a III. oszt, keresetadó 
megemelése. Igaz, hogy a 30 eszten­
dőn át rossznak bizonyult üzlet es 
lakbér számítási kulcs szerint előálló 
minimum sok adózónál igazságtalan, 
mert teherviselési képességet túlhaladó 
adóalapot teremt, de részint az adó 
kivető bizottság, részint az adófelszó- 
lamlási bizottság e minimumot is le­
szállította, az 1905 —1907. évi adó­
ciklusban pedig egyetlen olyan moz 
zanat sem merült föl, amely a kecs 
keméti kereskedői és ipari üzletek for­
galmának javulását, bevetek képessé­
gének es nyeresedési esélyeinek emel­
kedését igazolná. E nélkül pedig adót 
emelni még a mai rossz törvény sze­
rint sem szabad, mert csupán az a kö­
rülmény, hogy az adózó az elmúlt 3 
év alatt nem bukott meg, adóemelésre 
nem jogosít.

A mai adótörvény rendeli, hogy 
a korábbi adóalap csak az illető adózó 
üzleti forgalmában es körülményeiben, 
az adókivetést megelőző három eves 
ciklus alatt beállott és megállapítható 
rendkívüli mozzanatok eseteiben emel­
hető vagy leszállítható. Kecskemét 
város üzleti életében olyan rendkívül 
előnyös forgalmi körülmény nem je­
lentkezett, amely az emelést indo­
kolná, ellenben több ilyen tény me­
rült föl, amely az eddigi adó leszállí­
tását kivétel nélkül minden iparosra 
és kereskedőre nézve követeli, vagy 
legalább is nagy részben.

Nincs olyan ipari vagy keres­
kedői ág Kecskeméten, a melyet a 
munkásbér mozgalmak ne érintettek 
volna és alig van olyan, amelynél az 
ipari cikk anyagára vagy kereskedői 
árura az illető gyárosok kartellbe 
nem léptek volna, a mi más szóval 
az anyagok és áruk áremelését jelenti. 
Megrövidült a munkaidő, megdrágult 
az anyag és megdrágult a helyi meg­
élhetés minden cikke, mindez azon 
bán az egészségtelen üzleti viszozyok 
dltal felszínen tartott konkorencia miatt 
a nagyközönségre át nem hárít haté y 
sőt a közönségnek az ipari és keres­
kedelmi cikken és szükségleteken kí­
vül is van elég helye, a hol a drága­
ságnak pénzfogyasztó bajaival küzd.

A fenti címeken előálló több üz­
leti terhet minden adózó számszerint 
ki tudja mutatni, de van azután egy 

olyan jogcim az eddigi adóalapok 
leszállítására, a mely törvényén ala­
puló terhet képez és a melyről köz­
tudomású, hogy az iparos és keres 
kedő osztályra óriási terheket ró. Ez 
az 1907. XIX. t-c., a munkabiztositó 
törvény szerint pl. az 1 segéddel és 
1 tanonccal dolgozó kisiparos évi be- 
tegsegélyzö terhe 4 kor. 16 fill. a 
legrosszabb esetben, ha ugyanis a ta- 
nőne járulekát a szülő nem téritette 
meg, 7 kor. 28 fill. volt, ugyanezekért 
mosl fizet 21 kor. 84 fillért. Az uj 
törvény eletbe lépése előtt 3 segéddel 
és 2 tanonccal dolgozó iparos fize­
tett 24 kor. 96 fill. évi járulékot, ez 
ma fizet 54 kor. 60 fillért. A keres­
kedői osztályt a kecskeméti bérviszo­
nyok mellett ugyancsak 3 segéd és* 1 
tanonc után a régi törvény alapján 
fizetett 24 kor. 96 fillt. és most fizet 
83 kor 20 fillért. Az az üzlet vállalat 
a mely 8 segédet és 2 tanoncot fog­
lalkoztat, eddig fizetet évenkint 39 
kor. 46 fillért, most fizet, 218 kor. 
4á fillért. Vagyis betegpénztári járulék 
címén az iparosok, kereskedők és 
iparvállalatok túlnyomó részének több- 
terhe 1907. év óta nagyobb, mint a 
mennyi az állami egyenes adójuk. Ez 
a rendkívüli üzleti teher törvényen 
alapul, sem arról, hogy változatlan, 
vitatkozni sem lehet, de valamennyi 
üzletember ipari és kereskedői exisz- 
tenciájában idézett elő olyan mértékű 
rendkívüli körülményt, ami az eddigi 
adóterhek rendkívüli mérséklését vonja 
maga után.

Volna mód és alkalom, hogy az 
ipari és kereskedő érdekképviseletek 

’ az adójavaslatok revízióját kérjék, de 
I tapasztalásból tudjuk, hogy ennek 

gyakorlati eredménye nincs, marad 
tehát fegyverül az egyéni védekezés.

Csakhogy ezt legtöbben könnyel­
műségből nem használják. Amint ezt 
az eddig lefolyt tárgyalások eredmé­
nyei mutatták. A legtöbb beidézett ér­
dekelt meg sem jelent.

Az iskolai zászlóaljak reformja.*
Irt* : SZEREMLEY CSÁSZÁR ÁKOS.

;Folyt. és vége )

Itt ismét hangsúlyozni kívánom azt, 
hogy a nagy nemzeti tartalék, a népfel­
kelés, vagy mondjuk milicia, mely erejét, 
nem is szólván a burok örök példát sta­
tuáló szerepéről, a franclireurök által a 
német hadseregnek 1871-ben okozott vesz­
teségek utján mutatta ki: csak ilyen ifjú 
sági egyesületek fölállításával részesíthető 
a kellő kiképzésben. Az ifjúsági egyesü­
leteknek ugyanis tagja lehet mindenki,

• Tegnapi közleményünk utolsó bekezdésében 
egész sor kimaradt, miáltal értelemzavar támadt. Ez 

* ókból azt a részt újból leközöltük. Scerfc.
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tehát a lakosságnak ama roppant nagy 
százaléka is, mely a tényleges szolgálat 
alól mint szolgálat képtelen vagy bármi 
okból felmentetvén, egyébként katonai 
kiképzésben egyáltalán nem részesül. Ilyen 
fontos érdek all tehát a mögött, hogy 
tanítsuk e a céllövészetet vagy ne? Tanít­
suk, de azokat az ifjúsági egyesületeket 
is létesítsük ám, mert anélkül csak „ka- 
tonásdi* az egész. ♦

A tananyag másik része a tornagya­
korlatok és a zártrendű kiképzés. A je­
lenlegi tantervbe az utóbbi talán kissé 
ineresz kézzel van beállítva, sok benne a 
túlzás, a haszontalanság, ami a tulajdon­
képpeni tornagyakorlatok rovására megy. 
Ilyennek tartom különösen a zártrendű 
szakaszban (két sorban) végzett tüzelést, 
az arcvonalmenetel, kany arodást, húzódást, 
stb ... a melyek betanítása roppant fá­
radságos, szinte kivihetetlen és bízvást 
mondhatjuk, hogy haszontalan, mert a 
mennyire szükséges, hogy a tanító a maga 
osztályát egyik helyről a másikra katonás 
rendben vezethesse (rendek, kettősrendek) 
époly felesleges es meddő munkát végez 
akkor, midőn parádéra képezi ki. Bizto 
sithatom tisztelt kartársaimat, hogy az 
arc vonal menet, a kanyarodás, húzódás és 
zartrendü tüzelés a tényleges állomásu 
katonáknál egy teljes évi kiképzés után 
is igen tökéletlenül szokott történni.

E helyett maradjunk csak a torna­
gyakorlatoknál, amely tekintetben a tan­
rend kiegészítésre szorul. Ha már tapus 
kát adunk a gyermek kezebe, ne eléged 
jünk meg azzal, hogy azt lábtól vállra és 
innét ismét lábhoz tudja tenni, hanem vé­
geztessünk a puskával megfelelő gyakor- 
korlatokat. Így a kar edzése szempontjá 
hói szükséges a célratartási gyakorlatok 
mellett az u n. tégy vérforgató gyakorla­
tok beillesztése, ami valóban nem párádé 
hanem a botgyakorlatoknak megfelelő 
torna

E gyakorlatok a 4 ik és felsőbb osz­
tályok anyagába volnának beilleszthetek. 
Mindezek mellett: az iskolai zászlóaljak­
kal csak úgy érünk célt, ha kultuszt csi­
nálunk belőle!

Igen üdvös volna, ha a tanító min­
dennap tartana a maga osztályával leg­
alább tiz percnyi tornagyakorlatot és igen 
szép volna, ha a város egy két prémiumot 
tűzne ki a buzgóbb tanítók jutalmazására 
hogy e. képben élessze és fen tarthassa a 
testületben azt a buzgóságot, mely Kecs 
kémét város nevéhez a dicső kezdetné 
nyezés babérját fűzte.

Az az intézmény, mely tagjainak 
hazafias lelkesedésére számit ugyanakkor, 
midőn azoknak gazdaságilag ért* kesuhetö 
idejét veszi igénybe, egy igen jelentős 
erkölcsi tökével él vissza s a visszaélés 
sajnos következményei igen gyakran ak­
kor mutatkoznak, midőn ezen jel ntős er 
kölcsi tényező ménnél tökéletes* bb igény - 
bevételén* volna szükség. A mindennapi 
súrlódásban elfogy az erő, eltompul a lel­
kesedés 8 ki minden idejét aprólékos, de 
lankadatlan I U/galommal szentelte fenn 
költ ideáknak: egyszer, midőn nagyszerű 
tevékenység nyílik meg elölte és ez juh 
bik erőit szólítja sorompóba, kezében a 
koldusbottal fásultan néz maga ele s így 
szól: Egész életemen át vonszoltam a 
terhet, most már mit akartok tőlem ? . . . 
Fáradt vágtok!

Azért, szólván a városatyákhoz, ide- 
z* m Szemere Miklós ideizent jelmondatát: 
Előre Kecskemét

Uj építkezési szabályrende et.
— A tervezet indokolása. —

(Folytatás) 7

7 Tetőfedés
A'. építkezés drágaság inak egyik fő­

oka a tetőszerkezet drágasága; mégis olt, 
ahol az u cak zárt házsorok k il be vannak 
építve, ahol a leikok rendszer nt n <gtohb 
részét épület foglalja el, lü biztonsági 
szempontból feltétlenül ragaszkodni ke I 

a tűzbiztos tetőfedő anyaghoz. Ott azon­
ban, ahol a házak egymástól nagyobb 
távolságra vannak s ahol azokat egymás­
tól a tűzveszélyt i agy mértékben csök­
kentő élő fák választják el, lehetőleg mó­
dot kell nyújtani olcsóbb és könnyebb 
tetőfedési mód alkalmazására. Ezt a szem­
pontot igyekszik érvényesíteni a szabály­
rendelet tervezete 95. §-a, mit kiegészítő 
nek a nádas háztetőkre vonatkozó, későn 
külön tárgyalandó különböző intézkedések.

8. Kutak.
Jelenlegi építkezési szabály rendele 

tünknek a kutakra vonatkozó rendelke­
zéseit a később alakított 1885. évi 23. te. 
több tekintetben megváltoztatta. Ez a kö­
rülmény, továbbá az e tekintetben szer­
zett tapasztalatok szükségessé tették a 
kutakra vonatkozó szabályoknak átdol­
gozását, a kutak építésének szorosabb fel­
ügyelet alá vételét.

9. Kerítések.
Kerítések létesítésére nézve jelenleg 

érvényben álló Építkezési szabályrendele­
tünk egy rövid szakaszban ^intézkedik. Az 
a körülmény, hogy az uj Építkezési sza­
bályrendelet tervezete az előkertes és vil­
laszerű építkezést is célba vette; ezen 
rendelkezésünk kibővítését is feltétlenül 
maga után vonja, mert a villaszerű (elő 
kertes építkezéssel csak úgy érhetjük el 
a kitűzött egészségügyi és szépészeti cé­
lokat, ha az előkertek egyrészt, az utcák­
ról láthatok, másrészt azokban a levegő 
szabad mozgása biztosítva van. Ezen okok 
továbbá az a törekvés, hogy a főbb út­
vonalakon a város szépítése érdekében 
magasabb követelményeket állítsunk fel, 
viszont a kisebb jelentőségű utcákon le 
helöleg elkerüljünk mindent, ami az épít­
kezést drágíthatja s ezzel a lakóbéreket 
emelheti, tették szükségessé a tervezet 
109 — 112. § aiban foglalt rendelkezések 
felyételét

10. Gyárak és iparvállalatok.
A mutatkozó ipari fejlődés, bár még 

kisfokú, mégis szükségessé teszi, hogy az 
ipartelepekre vonatkozó szabályok sokkal 
inkább részletezlessenek, mint a hogyan 
az a jelenleg érvényben szabályok 81. és 
82. § aiban történt. A szabály rendelet ter­
vezetének idevonatkozó IV ik része leg­
inkább a más városokban már bevált in­
tézkedésekből állíttatott össze. Ez a rész 
szabályozza továbbá a létesülő új gyárte­
lepek elhelyezését, ami már az indokolás 
elején említve és részletesen magyarázva 
volt. Az építkezési szabályok ezen része 
különösen gondos átvizsgálást és megbi- 
rálast kíván, mert ezt a fejezetet úgy kell 
megalkotni, hogy egyrészt a helyes irányú 
fejlődést teljes mértékben biztosítja, más 
részt az iparvállalatok létesítését kifejlő 
desét szükségtelenül ne akadályozza.

NAPI HÍREK.
Elgázolt siketnéma leány.

ÉLtveszelyes kocsitorlodas

V..sárnap délelőtt, amint azt részle­
tesen megírtuk a gazdasági gőzmalom 
előtt szerei esetlenség történt. Skolmayer 
Emmát a siketnémák intézetének I ősz 
tabu növendékét elütötte egy vágtató 
kocsi, melynek kerekei összetörték a sze­
rencsétlen kis leány lábait, kit eszmélet­
len állapotban vittek a korházba. A gon­
datlan kocsis ezen telte után elvágtatott 
hirtelen, azonban a közönség körül fel 
ismertek néhányan s igy nem fogja ki- 
kerü m méltó büntetését.

E heh en szükségesnek látjuk sza­
vunkat emelni a Templom u cán összetör 
lodo kocsik es az • bből szármázó életve 
szeli es közlekedés ellen. Heti vásárok és 
ü< nepnapok alkalmával néha száz számra 
m* nő szekértábor lepi el a gazd isági gőz­
malom környékét s a kocsik tulajdonosai 

kocsijukat közvetlenül úgy állítják a 
járda szélire, hogy sokszor vagy ki kell 
kerülni a k* esi ul közepére, vagy egészen 
a falhoz lapulva csúszni tovább.

Az átjárókat legtöbbnyire nem lehet 
használni, mivel elfoglaljak a kocsik, 
vagy a kifogott lovak, melynek a járda 
közepére is felmennek. így a közönség 
kénytelen a kocsiút közepére kerülni hol 
a szekerek tömkelegé között a legna­
gyobb piszokban gazol.

A kocsik után maridó bokáig érő 
piszok az utcahosszant, a szeszgyárból 
kicsergedező bű/űs szennyes folyadék, 
mely dögleletessé teszi a levegőt szerin­
tünk speciális nevezetessége a templom 
utcának. Kötelességünknek tartottuk e 
tarthatatlan állapotot feltárni s arra kérni 
a rendőrséget, hogy ne engedje a kocsi­
kat a gőzmalom előtt táborozni oly nagy' 
számban. Nincs arra semmi szükség, hogy 
a város kellő közepén, — ahol különö 
sen a legtöbb siketnéma tanuló jár — 
kel — száz számra torlódjanak össze a 
kocsik veszelyezletésa a közönség testi 
épségét, elfoglalva minden járható utal 
és bepiszkolva az egész környéket.

Négy — öt — tiz kocsi megállása ft] 
ellen nincs kifogásunk, ha az rende­
sen a kocsiutra áll. T dán ilyképen vé­
gét lehelne vetni a Templom utcai kocsi­
táborozásnak, nem kellene egy újabb sze | 
rencséllenségtől rettegnünk, mely egy 
anélkül is sorsujtott gyermeket még sze­
rencsétlenebbé tett szülei mérhetetlen 
fájdalmára.

Figyelmes „főkapitányunk bizonyára 
megvizsgálja ezt a tarthatatlan állapotot i 
is és a lehetőséghez mérten intézkedés*- j 
vei megszünteti, vagy legalább is enyhi- 
leni fogja ezt a közönséget érintő vészé 
lyes helyzetet. H Sz

O
Kecskemét, junius 23.

— Személyi hir Kada E ek polgár­
mester két heti schweici tanulmány utjá 
ról vissza érkezett Kecskemétre.

— Érettségi. A református kollégi 
umban tegnap és ma folytak az érettségi 
vizsgálatok Adám Kálmán esperes egy 
házbiztos és dr. Oláh Béla kormánybiztos 
elnöklete alatt. Az érettségire jelentkezett 
12 tanuló közül jelesen érett Moher Ká 
roly, jól érett Bozó László, F k.«te Mihály, 
Fördös Dezső, Kovács Géza, M*»re J- zsef 
es Révész László Négy lanuló egyszerűen 
érett, egy pedig egy tantárgyból javítóra 
utasittatott.

— Polgármesterek kongresszusa. Az 
önálló törvényhatóság! joggal bíró váró 
sok polpármesterei és főbb tisztviselői 
tegnap Hódmezővásárhelyen országos kon 
gresszust tartottak, a melyen a váios*»k 
erkölcsi és anyagi érd**keiről és az ezek­
kel összefüggő közigazgatási dolgokról 
tanácskoztak Kecskemétet, mint említet­
tük Sál dór István főjegyző képviselte. A 
kongresszuson az elnöki megnyitó es a 
bizottsági jelentések előterjesztése után 
Varjassy Lajos aradi polgnrméster azt 
indítványozta, hogy a közintézelek ü yei- 
ben ne csak a helyi, hanem az országos 
tekintélyeket is meghallgassak. Az érié 
Kéziét az indítványt elfogadta. Szvacsma 
Géza kolozsvári poigármes er a házbér 
adóról intézk*dő 1883. évi XLIV. tör 
vényeik k első ponljannk meg változta Iá 
sál ajánlotta, az ertekeziet azonban eh 
hez az ii dil vám hoz nem jarull hozzá. 
Másik indítványához azonban, mely a be 
s/állásolasi törvény megval oztalasára yo 
natkozoit, az értekezlet is hozzájárult — 
Csáky Lajos a városi törvény sürgős meg 
alkotásáról telt indítvány! ; Szatmary 
Tihamér pedig a városi tisztviselők fize 
tésrendezését kérte. Az értekezlet ez* két 
az indítványokat egyhangúlag elfogadta. 
Az értekezlet még nehány kevésbbe fon­
tos indítványt tárgyalt és ezután elhatá­
rozta, hogy jövő kongresszusát szeptember 
hónapban Kassán fogja megtartani és 
Brolly Tivadart újra megválasztotta elnök­
nek Az elnök ezután berekesztette a ta­
nácskozást.
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— Gépbemutatás. A szőlőtermelők 
szövetkezetének Helvét ia telepén rende­
zett gepbemutalásl — fogatos szőlőmivelő 
eszközök és permetező gépek kipróbálá­
sával — több száz vidéki és helybeli 
szőlősgazda kereste fel. A gépbemutatás 
rendezését a Magyar Szőlősgazdák Egye­
sületével karöltve egy 25 tagú helyi ren­
dezőbizottság vállalta magára s a bemu­
tatás kezdőkor Koritsánszky János, a 
bizottság elnöke szólította tel a jelenlevő­
ket, hogy a rendet igyekezzen maga a 
közönség fentartani s a gépek sorrend­
ben való bemutatása helyett egyszerre 
több fogatos eszköz bemutatását hozta 
javaslatba, hogy a nagy tolongás ki­
kerülhető legyen és kiki megtekinthesse 
az őt érdeklő eszközt és gépet munka 
közben. A gépbemutatás sikerének a 
rendezés ily nehézségén kívül nagy aka 
dálya volt, hogy a kijelölt alexandriai 
szőlőpászta frissen kapált állapotban volt, 
ami az ig; vonó állatok munkáját is, de 
főleg a gépek működését nehezítette. A 
m-gjélent gépgyárosok kö ül első helyen 
kell említenünk Kü ne Ede mosoni gép­
gyárost, aki 14 féle szőlőmivelő gépet 

ö állított ki s „Kolunbia kultivátor“-ját 
általában kitűnőnek ismerték el. A kül­
földi gépek itt teljesen helyettesíthetők 
mindazon magyar gyártmányokkal, me­
lyeket egyes vidéki gépgyárosok és tö­
rekvő szőlősgazdák bemutattak; igy a Mé­
száros és társai karcagi gépgyárának 
szőlőeke, a Schuszter Nándor fehértem 
plomi cég által bemutatott igen könnyű 
és olcsó kultivátor s a Hankovszky Zsig- 
mond hasonló szőlőmivelője, melyet a 

[Kecskeméti Gazdasági Gépgyár szándé­
kozik nagyban gyártani. Másrészről a 
permetező gépek közül a francia gyárt­
mányú permetező gépek még a 120 cm. 
sortávoli szőlőben sem bizonyultak cél­
szerűnek, s íjoos, hogy a Vermorelle-féle 
lóhátra szerelhető uj permetező nem ér­
kezett meg idejére. Az összes bemutatott 
permetezők közt kivált a Hendl Ódon 
aradi gyáros 70 literes könnyű szőlő 
permetező gépje, mely iránt ép oly nagy 
volt a vidéki szőlősgazdák érdeklődése, 
mint a helybelieké a Szijjártó Testvérek 
csusztatóra szerelt, igen szépen szóró ily 
permetezője iránt. A bemutatás után Fe­
jér István, a szövetkezet elnöke, mint ki­
való jó házi ga/da, látta el magyaros 
vendégszeretettel a társaság tagjait, kik 
a fehér asztalnál vitattak meg az előbb 
látottak eredményét. A nagy társaság 
éjjel külön vonaton tért haza Kecske­
métre.

— Vizsgálati hangverseny. A városi 
zeneiskola harmadik vizsgálati hangver­
senye csütörtök délután 5 érakor lesz a 
kegyesrendi főgimnázium tornacsarnoké 
bán, Belépő dij nincsen. Az érdeklődőket 
szívesen látja az igazgatóság.

— Siketnémák ipariskolája. A siket­
némák kecskeméti intézetének igazgató­
sága hétfőn tartott tanári értekezletén el­
határozta, hogy a vallás és közoktatás­
ügyi minisztériumtól kérelmezni fogja egy 
a siketnérnák továbbképzésére szükséges 
tanonciskola felállításé’, tekintettel arra, 
hogy a siketnémák kecskeméti intézeté 
bői már több tanuló ipari pályára lepett. 
Ha ez megvalósulna, varosunk kulturális 
intézetének száma ismét egxgyel gyara­
podnék.

— Évzáró a kollégiumban Vasárnap 
délelőtt történt meg a tanév ünnepélyes 
bezárása a ref. főgimnáziumban, hétfőn 
pedig kiosztották a jutalmakat és bizo 
nyitványokat, hogy azu án a tanulók el 
széledjenek két hónapi szünidőre pihenni 
és uj erőt g)üj eni a további hasznos 
munkálkodáshoz.

— Kiállítás. A siketnémák intézeté 
ben kézmű és rajz kiállítás volt vásárral 
egybekötve. A kiállított kü önböző és 
rendkívüli kézügyességre valló tárgyak 
meglepték a látogató közönséget s igen 
sokan vásároltak s.

— Tisztujitás Cegléden Pestvárme- 
gye alispánjának elnöklésével junius22 én 
tartotta meg Cegléd képviselőtestülete 
tisz'ujitó közgyűlését. Polgármesterré egy­
hangúlag ifj. Gombo-t Lajos dr. volt pol­
gármestert választottak meg. Elnöki ta­
nácsos lett : Deli Károly adótanácsos, 
Oroszváry Endre árvaszéki ülnők, Sebők 
József pénztáros Banai Benő, ellenőr Kiss 
Dénes, számvevő Marosi János, közgyám 
Füle Ferenc, árvaszéki jegyző S Pálin­
kás Vilmos, rendőr-alkapitány Mericki 
Lajos, ügyész Traub József dr., mérnök 
Bezzeg Pál, gazdatanácsos Dobos László, 
levéltáros Dobos László, alkapitány (köz­
ségi bíró) Schlosser Feronc dr., árvaszéki 
iktató és kiadó ifj. Szabii László, járlat 
kezelő Göbölyös István.

— Uj állatorvos. Kellermann Arnold 
oki. állatorvos városunkban letelepedett. 
Lakása IV. tized, Gyik utca 48. szám. 
Telefon-szám : 67.

— Tűz. Ma délelőtt fél 10 órakor 
Halasi Gyula II. tized 340 sz. alatti lakos 
cselédlánya ijedten szaladt be a tűzoltók 
hoz azzal, hogy ég az istállójuk belseje. 
A tűzoltók persze azonnal a helyszínén 
termettek, de tenni valójuk nem akadt, 
mivel a házbeliek az istállóban meggyu- 
ladt kocsis ágyat hirtelen eloltották. A 
tüzet valószínűleg gyufával való gyermek 
játék idézte elő. A tűzoltók azonban ugy- 
látszik nem kellő gondossággal oltották 
el a tüzet, vagy ami legvalószínűbb, I 
gyújtogatás esete forog fenn, mert az 
istálló padlása háromnegyed 12 órakor 
ismét kigyuladt és csak a tűzoltók gyors 
megjelenésének tulajdonítható, hogy a 
másodszor keletkező tüzet néhány perc 
alatt elnyomtak.

— Fogolyszöktetes Kolompár Juli 
cigányasszony 17 éves fiát lopás miatt a 
kerekegyházi rendőrök elfogták és a köz­
ségi fogdába elzárták. Kolompár Juli 
azonban nem tudta nélkülözni fiát, ejjel 
a községi fogdát feltörte és fiát kiszaba 
ditotta. A kir. törvényszék ma vonta fe­
lelőségre Kolompár Julit fogolyszöktésé 
vei elkövetett bűncselekményéért s dacára 
tagadásának és esküdözésémk elítélték 
9 hónapi börtönre. Az ítélet kihirdetése 
után a cigányasszony olyan ordilozást 
vitt végbe, hogy a tárgyalóterem köz'lé­
ben dolgozó hivatalnokok a nagy kiabá 
lasra összefutottak. Két markos fogházőr 
azután hamarosan elszállította az Ítélet­
ben semmiképen megnyugodni nem akaró 
cigány asszony t.

— Tanyai tűz. Hétfőn rsto 10 órakor 
tűz volt a Csongrádi ut jobb oldalára eső 
részen a varostól körülbelül 8 — 9 kilo 
méter távolságban, a melyet a toronyőr 
jelzett. A tűz, amint a távolságból a sö 
tétben kivehető volt, valószínűleg épülő 
tét emésztett föl. Közelebbi értesítés még 
nem érkezett.

— Gyermekek hazárdjátéka. Többször 
szóvá tettük, hogy fejletlen gyermekek 
elallják a gyalogjárókat és pénzre játsza­
nak nagyban is, legtöbbször aztán össze 
vesznek és botrányos magaviseletét tanú 
sitanak Megteszik ezt fényes nappal a 
legforgalmasabb helyeken és a sarki 
rendőr elnézegetvén őket, unalmában szó 
rakozik felettük. Ezt az ósdi falusi szo­
kását ezeknek a vásott fickóknak meg 
kellene hamarosan szüntetni.

— Kirabolt részeg. Pál József ürgééi 
lakos tegnap éjjel részegen botoi káli 
hazafelé a Csongrádi utcán. A sok ital 
leverte a lábáról, elaludt s mire reggel 
felébredt, kabátjának, 10 korona kész­
pénzének, 20 darab ezüst pitykegombjá 
nak, tajték pipájának, órája s láncának 
hült helye volt. Pál feljelentésére a rend 
őrség keresi a tolvajokat.

— Milyen idő lesz Júliusban. Meteor 
Írja : Julius havának csomópontjai 1, 2. 
4. 6, 7, 13, 15, 19, 20, 25, 26, 28, 29 és 
30 ra esnek, amelyek nemcsak nagy 
számuk, de erős hatásuk folytán is kitűn­
nek, igy e hónapban nagy változásoknak 
nézünk elibe. Első felében a csapadékos 
jelleg túlnyomó, melyet részben csupán 
azon körülmény csökkent, hogy Holdunk 
főldtávolban s mi naptávolban állunk 
ekkor. Az 1. és 7 iki csapadékos jellegű, 
13-iki már szárazabb, de a 15-iki ismét 
erős, valamint a 20-iki is, mely még elég 
hűvös befolyással bír, 25 ik körül a me­
leg, derült jelleg érvényesül, mig a 20— 
30-iki újra erős és hűvös jellegű. A 
melyből kifolyólag julius igen hűvös 
lenne, mit azonban enyhíteni fog azon 
körülmény, hogy nyarunk közepét képezi 
e hónap és hogy nagyobb napkitörések 
várhatók. így tulmeleg nem, de azért 
elég meleg lesz e hónapunk.

— Állatpiac. Hízott sertés napi ára: 
20 án 122-124, 21 én 124-128, 22 én 
129-124. 23 án 116—120 fillér páronként 
45 kilo élet és 4 százalék levonással. — 
Borjú 56 — 62 életsulyban.

— A gazdaközönseg figyelmet felhívom 
a Magyar Általános Kőszénbánya brikket 
szenére, mint a csépléshez legalkalmasabb 
tüzelőanyag!a. — Olcsóbb a porosz szén­
nél és kiadóbb. — Kapható a pálvaud 
varon levő csúzdában. Jelentkezni lehet 
a Lichtner féle fakereskedésben. Ugyan- 

( csak értesítem a n. é. közönséget, hogy a 
tűzifa árát tetemesen leszállítottam, u. 
m.: 1 öl bükk hasábfa 32 kor., 1 öl tölgy 
hasábfa 32 kor., 100 kiló vágott tölgv- 
vagy bükkfa métermázsája 2 kor. 40 fill. 
Mindez házhoz szállítva. — Egész rako­
mányt rendelők, vagy viszont eladók nagy 
kedvezményben részesülnek. Lichtner 
Dávid és Fia tűz- és épületfa keres­
kedés t. Fehér Lajos.

— Magyar Otthon Tisztelt olvasóink 
becses figyelmébe ajánljuk a Budapesten, 
Vili., Főherceg Sándor utca 30. sz. alatt 
levő Magyar Otthon Penziót. Mérsékelt 
árban elegánsan bútorozott, különbejáratu 
szobákat lehet ott bérelni s esetleg teljes 
ellátás is kapható. Csoportos jelentkezők­
nek megfelelő kedvezmény. — Szigorúan 
családi otthon.

Piaci árjegyzék 1908 évi junius hó 
23-ik napján. Tisztabuza 23 00—24 00. Két­
szer 21.20—21 70. Rozs 20 00—20 60. Árpa 
14 00—14.40. Zab 15 60-16.00. Tengeri 
kecskeméti 14 80—15 20 Tengeri bánáti 
1480 1520. Köles 11 00-1200. Krumpli 
6 60—7 00 Széna 8 20—8 60. Szalma 4 00, 
4 40 Szalonna kilója 136—1 60 Hízott 
sertés kilója 1.16 -1 20

Anyakönyvi kivonat.
1908. évi juniui hó 23-án :

Születések : Maconka halvaszülött 
fiú rk. Török G\örgy rk. Szabó Ilona rk. 
Bodor Rozália rk. Kis István rk. Szazdi 
Peter Pál rk. Búidé Ilona rk.

Halálozások: Kecskés Erzsébet rk. 
3 hónapos, Kiss László Lajos rk. 7 hó 
napos.

Birtok változások.
Gyapjas György megvette Zs. Bog 

nár Ferenc P.-alpári 2 bőid 363 □ öl 
földjét 1000 kor.

Giurko Pál megvette Váczi László 
szentkirályi 40 hold 400 □ öl földjét
8000 koronáért.

Lehocska Pál, megvette Kovács 
Lász.lóné szikrai 1 hold 575 □ öl szőlő­
jét 3400 kor

Bona Lás/lóné és Bori József meg* 
vette Szíjártó Pál Nyíri 848 O-öl szőlő­
jét 1000 kor.
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raktárába megérkeztek a legkitűnőbb fűkaszáló-, arató és gyüjtögépek, különböző nagyságban. 
Városföldjén. Szentkirályon. Nyírben gazdák által kipróbált

répa-, kukorica-, krumpli-, dinnye- stb. kapálógépek tartós jó minőségben. 
Gyári telefon: Csakis a Gazd. Gépgyár raktárában kaphatók

163. • - —-
Raktár telefon: 

169.f $ 0 0 (Rákóczi utón, a Leszámítoló Bank palotájában). 0 ® •
permetező vásár, egészen olcsó ár.

Malmok, szeszgyárak berendezését es mindennemű gépjavításokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük. 
(MT Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémet a legmagasabb áron veszünk.

Ela.d.0 Ixáz.
A VII. tized, Katona-József- 

utca 35. számú sarok házat igen 
kedvező feltételek mellett 
adom el BALOG ADOLF III 
tized. Sas-ntca 230. szám, özvegy 
ifjabb Muraközy Sándorné úrnő 
házában. 5i74_?_i7

Egy jó és helyesírási! egyén 
bármily írásbeli dolgot 

csekély díjazásért elvállal.
C.m a kiadóhivatalban.

6671-6-3

Kerestetik bérbe 
egy négy szobából allo lakás, megfelelő 
mellékhelyiségekkel, lehetőleg a piac 
hoz közel. — Cim a kiadóhivatalban.

Eladó szőlők.
Izsáki utón B. Kiss Lajos úr szőlője 

mellett, Sárközy György úr korcsmája 
átellenében lévő 2 hold. — a Maria­
hegyben, Banó-féle es Fábián János úr 
szőlője szomszédságában I hold bor­
termő és gyümölcsös szólok eladók 
Értekezhetni a tulajdonos Csikay Mi- 
hálylyal III. tized 62. sz. a. 6672—6—2

HIRDETMÉNY.
Kiskunfélegyháza rend tan varos 

1909. évi január hó 1-től kezdve 
a városi elöfogatozást és piaci hely- 
pénzszedési jogát bérlet, illetve vál­
lalat utján kívánja biztosítani, melyre 
nyilvános szóbeli árlejtést hirdetek.

Az árlejtés f. évi julius ho 7-en 
délelőtt 9 orakor fog a gazdasági hi­
vatalban megtartatni

Vállalkozni szándékozók az 
elöfogatozásra 800 korona, a piaci 
helypenzszedésre pedig 1000 korona 
bánatpénzt kötelesek az árlejtés 
megkezdése előtt alólirottnál le­
tenni.

A vállalat és bérlet egyéb fel­
tételei a gazdasági hivatalban bárki 
által megtekinthető a hivatalos 
órák alatt.

Kiskunfélegyházán, 1908. évi 
junius hó 19-én.

Szabó István, 
h. gtanácsnok.6730-3-2

BERETVAS PÁLí
borkimérő üzletébe 

egy kereskedelmi képzettségű 

pénztárosnőt
— Aki a magyar 

nyelven kívül a német nyelvet is bírja 
6736 előnyben részesül. 3—1

ZONGORA
kereszthúros,

azonnal eladó

Lakás, magtárak és telep bérbeadás.
A Szolnoki-úton levő kiviteli telepünk

2 villanyvilágítással berendezett lakással,
istálló, kocsiszín.

magtárak és számos melléképületekkel 
egészben vagy részben 

í. évi Junius 1-től jutányos feltételek mellett

6735

tonnáieiaao «
Szabó Lászlónál H

Nagykőrösi utca 3. 2—1 HKH»gy
Kecskeméti Leszámítoló- és Pénzváltó-Bank Részvénytársaság

Igazgatósága. esso-ia

NyotUHtott HZ Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda Részvénytársaság nyomdájában 1908.

Károly
Telefon: 167. épület- és múlakatos, városi kútmester Telefon: 167. 
Csongrádí-nagyat.si. Kecskeméten. Csongrádi-nagy-u. i.sz.

Ajánlja a tisztelt közönségnek dúsan felszerelt 12—12

lcútszivattyii raktárát, ~SQ 
ahol állandóan raktáron van 100—120 darab külön­
féle rendszerű kútszivattyú. A szivattyúk Valser Ferencz 
gyárából valók, amely gyár az egész országban egyike a legjob­
baknak. Az általa szállított szivattyúkért húrom évi jót­
állást vállal.

Készít mindenféle lakatos, és vízvezetéki munkákat, 
vaskerítéseket, vaskapukat, tűzhelyeket, mosókat­
lanokat stb. gyorsan, pontosan es jut á n y o s áron. — 
Elvállal mély kűtak fúrását és azok felszerelését Ter­
vek és árjegyzékekkel ingyen szolgál.

Ugyanott két fiú tanulóul fölvétetik.

INT Állandóan. ingyen, gépl-niállitás I
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